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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Стабілізація вітчизняної економіки та поступове 

збільшення економічного потенціалу держави безпосередньо пов’язані зі 

стабільним розвитком промисловості. Недосконала законодавча база, 

непропорційна система оподаткування, нерозвинена виробнича 

інфраструктура ззовні, а також неефективне фінансове планування та 

управління активами, високий ступінь морального та фізичного зношення 

виробничих засобів підприємств залізничного транспортного 

машинобудування, нездатність своєчасно діагностувати негативні тенденції 

їх діяльності – зсередини викликає потребу в управлінні економічним 

потенціалом.  

Розвиток підприємств залізничного транспортного машинобудування 

сприяє формуванню матеріально-технічної бази виробництва, активної 

частини основних виробничих фондів, створює підґрунтя для розвитку 

підприємств усіх галузей економіки. Тенденції розвитку науки управління 

обумовили еволюцію управління економічним потенціалом підприємств від 

поточної діяльності до визнання необхідності постійності цього процесу. 

Кожне з вітчизняних підприємств, працюючи стабільно чи з кризовими 

симптомами, повинне враховувати неминучість виникнення ризикових 

ситуацій, котрі можуть призвести до збоїв у його роботі або до серйозної 

дестабілізації, та постійно оновлювати окремі функціональні елементи 

системи управління економічним потенціалом підприємства (ЕПП).  

Дослідженню проблеми управління економічним потенціалом 

підприємств присвячено ряд робіт вітчизняних і закордонних вчених-

економістів, таких як: О. І. Абалкін, О. Ф. Ареф’єва, Б. Є. Бачевський, А. А. 

Герасимов, В. Л. Дикань, О. К. Добикіна, І. В. Заблодська,  С. В. Касьянюк, 

М. Є. Кокотько, Т. Д. Костенко, Л. М. Малярець, І. П. Отенко, В. В. 



Прохорова, О. О. Решетняк, І. М. Рєпіна, В. С. Рижиков, О. М. Тищенко, Л. 

О. Українська, О. С. Федонін, Н.В.Чебанова . 

Незважаючи на широкий спектр питань, охоплених дослідженням, 

недостатньо опрацьованими як у зарубіжній, так і у вітчизняній літературі 

залишаються питання: сутності та теоретико-методичного інструментарію 

управління економічним потенціалом підприємств; розробки методичних 

підходів до діагностики рівня економічного потенціалу з використанням 

сучасних методів; моделювання управлінських рішень на основі аналітично-

діагностичних методів управління підприємствами; комплексних підходів до 

розробки моделей і механізмів управління економічним потенціалом 

підприємств. 

Вищенаведене безумовно, підтверджує актуальність обраної теми 

дисертаційної роботи і обумовлює основну мету та завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація 

виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Української державної 

академії залізничного транспорту за темою «Забезпечення 

конкурентоспроможності промислових підприємств в умовах міжнародних 

транспортних коридорів» (номер державної реєстрації  № ДР 0109U00118). 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове 

обґрунтування теоретико-методичних положень та розробка практичних 

рекомендацій щодо управління економічним потенціалом підприємств 

залізничного транспортного машинобудування. 

Для досягнення поставленої мети були визначені та вирішувалися такі 

завдання дослідження: 

– систематизувати, критично проаналізувати теоретичні та практичні 

аспекти управління економічним потенціалом підприємств як економічного 

процесу; уточнити сутність поняття «управління економічним потенціалом 

підприємства»; 

– дослідити основні підходи до оцінки рівня економічного потенціалу 

підприємства; 



– провести системні дослідження процесів формування та розвитку 

функціональних складових економічного потенціалу підприємств; 

– провести критичний огляд методичних підходів до аналізу та оцінки 

економічного потенціалу підприємств; 

– розробити інтегровану модель визначення рівня економічного 

потенціалу підприємств залізничного транспортного машинобудування; 

– провести оцінку резервів розвитку економічного потенціалу 

підприємств залізничного транспортного машинобудування; 

– розробити інтегрований методичний підхід до управління 

економічним потенціалом та потенціалом розвитку підприємств залізничного 

транспортного машинобудування; 

– удосконалити методичний підхід щодо управління економічним 

потенціалом підприємства на основі технології структурно-функціонального 

моделювання. 

Об’єктом дослідження є процес управління економічним потенціалом 

підприємств залізничного транспортного машинобудування.  

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і 

прикладних положень управління економічним потенціалом підприємств 

залізничного транспортного машинобудування. 

Методи дослідження. Науково-теоретичну і методологічну основу 

виконання дослідження становлять методи: узагальнення та системного аналізу 

– для систематизації теоретичних положень щодо сутності, цілей, функцій і 

принципів системи управління економічним потенціалом підприємств; 

порівняння та класифікації – для зіставлення кількісних показників виробничо-

господарської діяльності й виділення класифікаційних груп підприємств 

залізничного транспортного машинобудування за їх рівнем; таксономічний 

метод – для розрахунку інтегральних показників рівня економічного потенціалу 

підприємств; фінансово-економічного та статистичного аналізу – для 

визначення та узагальнення тенденцій зміни рівня економічного потенціалу 

підприємств залізничного транспортного машинобудування; кореляційно-



регресійного аналізу – для визначення впливу показників діяльності підприємств 

на рівень його економічного потенціалу; кластеризації у рамках теорії 

розпізнавання образів – для ідентифікації підприємств за рівнем 

економічного потенціалу. 

Вихідну інформаційну базу для дослідження становлять законодавчі та 

нормативні акти України, вітчизняні та зарубіжні наукові публікації, офіційна 

статистична звітність підприємств залізничного транспорту України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в узагальненні 

теоретичних основ і розробці методичних підходів до управління економічним 

потенціалом підприємств залізничного транспортного машинобудування. У 

процесі дослідження отримано такі найсуттєвіші результати: 

удосконалено: 

визначення сутності та предметної площини поняття «управління 

економічним потенціалом підприємства», під яким розуміють складну, 

динамічну, поліструткурну підсистему взаємопов’язаних і 

взаємообумовлених елементів загальної системи управління підприємством, 

яка, на відміну від існуючих, базується на інтегральній оцінці поточних і 

майбутніх можливостей підприємства трансформувати вхідні ресурси в 

економічні блага за допомогою притаманних її персоналу підприємницьких 

здібностей та є відображенням сукупної здатності підприємства, 

використовуючи достатню кількість і якість ресурсів, досягати стану 

рівноваги в тактичному та стратегічному періодах;  

методичний підхід до визначення резервів розвитку економічного 

потенціалу підприємств, що базується на визначенні складу показників, які за 

своєю суттю відображають особливості та закономірності кожної зі 

складових економічного потенціалу, і на оцінці ефективності виявлення 

резервів та є основою розробки стратегії й тактики розвитку підприємства, 

та, на відміну від існуючих підходів, відображає ступінь інтенсивності та 

спрямованості змін у процесах реалізації економічного потенціалу 

підприємств; 



методика інтегральної та параметричної оцінки функціональних 

складових економічного потенціалу, що дає можливість визначити рівень і 

резерви розвитку економічного потенціалу, є основою для обґрунтування та 

прийняття управлінських рішень щодо формування  та управління 

економічним потенціалом підприємств залізничного транспортного 

машинобудування та, на відміну від існуючих, базується на встановленні 

формалізованих зв’язків між вихідними показниками, чинниками, що 

впливають на них, і результатами господарської діяльності та перетворює їх 

на систему, що надає можливість використовувати єдину технологічну 

модель для реалізації головних функцій управління підприємством; 

методичний підхід щодо формування інтегрованої системи управління 

економічним потенціалом підприємства, який, на відміну від існуючих, 

базується на управлінні й поточним станом підприємства, і перспективами 

його розвитку та являє собою комплексну систему, що включає процеси 

вдосконалення управління підприємством на всіх рівнях його ієрархічної 

системи, дозволяє створювати й формувати передумови, використовувати 

умови для розвитку підприємства та ґрунтується на меті розвитку 

підприємства й відповідному наповненні функціями; 

дістало подальшого розвитку: 

інтегрована модель визначення рівня економічного потенціалу 

підприємств залізничного транспортного машинобудування із застосуванням 

індивідуального модельного інструментарію та запропонованої системи 

показників, що базується на інтегральній оцінці функціональних складових 

та, на відміну від існуючих, синтезує вплив кількісних і якісних компонент, 

ґрунтується на використанні багатофакторного кореляційно-регресійного 

аналізу та забезпечує об’єктивність у визначенні рівня економічного 

потенціалу; 

методичний підхід щодо управління економічним потенціалом 

підприємств залізничного транспортного машинобудування на основі 

структурно-функціонального моделювання, основою якого, на відміну від 



існуючих, є технологія деталізації та структурування процесу впливу 

ресурсів на функціональні підсистеми, які у взаємодії одна з одною 

продовжують певні здатності й можливості, тобто елементи економічного 

потенціалу підприємств, що дозволяє сформувати адекватну стратегію 

розвитку підприємства та забезпечити єдність цільової функції для кожного 

елемента економічного потенціалу і системне удосконалення 

функціональних зв’язків для досягнення ефекту синергії. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

пропозиції та рекомендації, сформульовані як результати дослідження, 

дозволяють підприємствам залізничного транспортного машинобудування 

забезпечити якісну систему управління економічним потенціалом в умовах їх 

функціонування в конкурентному середовищі. Методичні рекомендації щодо 

управління економічним потенціалом впроваджено в роботу таких підприємств і 

установ: Державне підприємство «Науково-виробничий комплекс 

«Електровозобудування» (акт впровадження № 172 від 10.12.2010 р.), ПАТ 

«Дніпропетровський завод з ремонту та будівництва пасажирських вагонів» (акт 

впровадження № 601 від 10.12.2010 р.), ТОВ «Харківтрансмашпроект» (акт 

впровадження № 5715/04 від 12.09.10 р.). 

Особистий внесок здобувача. Особистим внеском здобувача є 

сформульовані й обґрунтовані наукові положення, висновки й рекомендації 

щодо управління економічним потенціалом підприємств. Дисертаційна робота є 

особистою науковою працею здобувача. Усі результати, отримані безпосередньо 

здобувачем, знайшли своє відображення в опублікованих працях. У дисертації 

здобувач використовував власні наукові ідеї, у тому числі викладені в роботах, 

які виконано у співавторстві. 

Внесок здобувача в роботах, які написані у співавторстві, за списком 

опублікованих праць, наведених в авторефераті: [1] – особисто автору належить 

дослідження змістовних характеристик поняття «управління економічним 

потенціалом» на основі вивчення сучасних наукових підходів; [6] – особисто 

автору належить запропонована методика оцінки й аналізу потенціалу 



розвитку, яка включає моделі й методи оптимізації структури потенціалу, що 

відповідає певним критеріям ефективності досягнення цілей функціонування 

й розвитку підприємств; [17] – визначення недоліків та переваг методичних 

підходів до оцінки економічного потенціалу підприємства. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження, 

висновки і рекомендації, викладені в дисертації, доповідалися і були схвалені на: 

ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Теорія і практика 

стратегічного управління розвитком регіональних суспільних систем» (26-27 

листопада 2009 р. м. Яремче); ХІ Науково-практичній конференції 

«Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку» (11 грудня 2009 р. 

м. Павлоград); ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції  молодих 

учених «Проблеми реалізації науково-творчого потенціалу молоді: пошуки, 

перспективи» (19 березня 2010 р. м. Павлоград); Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Сучасна система економічних та суспільно-

політичних відносин в умовах глобалізаційних процесів» (22 квітня 2010 р. 

м. Харків); VI Науково-практичній міжнародній конференції «Проблеми 

міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи 

України» (7-12 червня 2010 р. смт Коктебель); Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Економіка і управління у промисловості» (28-29 
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Публікації.  За темою дисертації опубліковано 22 наукових роботи, у тому 

числі 11 статей у фахових наукових виданнях. Загальний обсяг публікацій 

складає 8,52 - друк. арк, з яких особисто здобувачеві належить 7,81 ум.-друк. арк. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, додатків, списку використаних літературних джерел. Роботу 

викладено на 307 сторінках машинописного тексту, вона містить  37 таблиць, з 



них 19 – займають 27 повних сторінок; 62 рисунка, з них 20 – займають 15 

повних сторінок; 4 додатки – на 40 сторінках, список використаних джерел з 198 

найменувань – на 18 сторінках. Обсяг основного тексту дисертації становить 207 

сторінок. 
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